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Baccelli Guido, ministro d'agricoltura industria 
e commercio. Dopo le osservazioni delpresidente 
del Consiglio, che è l 'autore precipuo della 
legge, mi pare che possiamo accordarci molto 
faci lmente : perchè, dovendosi fare il rego-
lamento, potrò collocare in esso appunto ciò 
che l 'onorevole Cabrini desidera, senza tur-
bare l 'economia della legge. 

La preghiera che ho r ivol ta al la Camera, 
è precisamente questa : di non ingrandi re la 
legge : perchè si t r a t t a di una legge incoat-
i v a , di una legge iniziale e bisogna tener la 
nelle sue proporzioni modeste; occorre l 'espe-
r ienza a guida per poterne fare il perfezio-
namento , il quale sarà s icuramente ammesso 
col progredire del tempo. Quindi prego la 
Camera di accettare la proposta che sia con-
templa to nel regolamento ciò che desiderano 
gl i onorevoli Cabrini ed al t r i . 

Luzzatti Luigi, relatore. Chiedo di par lare . 
Presidente. P a r l i . 
Luzzatti Luigi, relatore. Io consento inte-

ramente nella dichiarazione del pres idente 
del Consigl io: cioè, che meno si specifica 
e p iù si lascia ai regolamenti , p iù si t e r rà 
conto del l 'esperienza successiva. Se l 'ono-
revole Cabrini e i suoi colleghi prendessero 
at to della dichiarazione del pres idente del 
Consiglio e del minis t ro d 'agr icol tura , in-
dust r ia e commercio, che nel regolamento 
si conterranno anche le modal i tà per le r i-
cerche del lavoro i ta l iano all 'estero dove 
p iù si avvia l 'emigrazione, l ' impegno par-
lamentare sarebbe preso, il regolamento di-
rebbe questo che ora si vuole affermare per 
legge, e ora non si specificherebbe t roppo. 

Baccelli Guido, ministro di agricoltura, indu^ 
stria e commercio. Non si può. Non si fanno 
mai leggi anal i t iche. 

Luzzatii Luigi, relatore. Quindi se l'onore-
vole Cabrini , per o t temperare a questo de-
siderio, si affiderà alla dichiarazione del 
Governo, di cui la Camera prenderà at to 
che nel regolamento si te r rà conto delle ri-
cerche del lavoro i ta l iano all 'estero ; io 
credo che meglio si semplificherà questo di-
segno di legge. E più si semplifica, più lo 
si sa lva; poiché non bisogna diment icare che 
deve passare a t t raverso altre acque oltre 
quelle della Camera. 

Presidente. Onorevole Cabrini , ins is te? 
Cabrini. Io capisco per fe t tamente l'oppo-

sizione f a t t a alla proposta dell 'onorevole Di 
Scalea; proposta che, avendo in mira di de-
centrare radica lmente l ' i s t i t u to di cui si 
t ra t ta , turberebbe davvero l 'economia del 

disegno di legge. La nostra proposta, in-
vece, è modestissima. Ieri , nel la discussione 
generale, abbiamo dato prova del nostro 
desiderio che si faccia presto, e che presto 
si organizzi ques t ' i s t i tu to , r inunciando a 
quelle proposte che avrebbero appunto avuto 
una por ta ta molto lontana. Ma qui si t r a t t a 
di tener conto di questo fenomeno impor-
tant iss imo pel nostro paese, tan to nel l 'emi-
grazione continentale quanto in quella t rans-
oceanica. 

Per queste ragioni insis t iamo nella no-
stra proposta ]a quale non pe r tu rba l'eco-
nomia della legge, ma ha lo scopo solo di 
in t rodurre in questa qua t t ro Q c inque parole 
che valgano a precisare un pensiero. 

Pantano, relatore. Chiedo di par lare . 
Presidente. P a r l i . 
Pantano, relatore. Io ho fa t to dichiarazioni 

molto esplicite intorno al l 'emendamento pre-
sentato dall 'onorevole Cabrini ; e siccome è 
sembrato alla Commissione che esso non 
turbi in alcuna maniera , l 'a rmonia della 
legge (poiché, insomma, si t ra t te rebbe di spe-
cificare ricerche che il Governo dice che si 
possono fare), per conto mio, se il Governo 
insistesse nella sua opposizione (vorrei spe-
rare di no), io voterò f rancamente l 'emen-
damento dell 'onorevole Cabrini che mi sem-
bra assolutamente ammissibile. 

L'onorevole Luzzat t i ha fat to la sua pro-
posta, nel l ' idea che non si turbasse meno-
mamente la concordia, che è completa, pe r 
questa legge ; ma vorrei r ivolgere al presi-
dente del Consiglio ed al minis t ro d'agricol-
tu ra la preghiera di considerare che qui si 
t r a t t a d 'un emendamento che nul la togl ie 
alla legge e che, se noi ci avessimo nel la 
Commissione pensato un pochino meglio, 
avremmo forse incluso noi stessi. Si t r a t t a 
di fare un ' indagine seria a l l ' in terno ed al-
l 'estero per ciò che ha t ra t to al l 'emigra-
zione; e ciò non tu rba punto la legge. Io 
quindi prego il Governo di non opporsi a 
questo emendamento. 

Ferraris Maggiorino. D o m a n d o d i p a r l a r e . 
Presidente. N e h a f a c o l t à . 
Ferraris Maggiorino. C o n v e n g o n e l c o n c e t t o 

svolto dal l ' i l lus t re presidente del Consiglio 
e dall 'onorevole minis t ro di agr icol tura e 
commercio : che cioè leggi s imil i debbono 
essere poco specificate, poiché le specifica-
zioni molte volte conducono a conseguenze 
non prevedute . Ma in questo caso devo sin-
ceramente dichiarare che l ' agg iunta propo-
sta dall 'onorevole Cabrini entra così com-


